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Die Klausur besteht aus 30 Multiple Choice Aufgaben, die alle zu
bearbeiten sind. Die Bearbeitungsdauer betrdgt 120 Minuten (4 Minuten
pro Aufgabe).

Zu jeder Frage erhalten Sie vier alternative Antworten, von denen nur eine
richtig ist. Fiir jede richtige Antwort erhalten Sie 3 Punkte, bei einer
falschen Antwort wird Thnen 1 Punkt abgezogen. Wenn Sie mehr als eine
oder keine Antwort angeben, erhalten Sie 0 Punkte.

Tragen Sie bitte Thre Antworten auf das Losungsblatt ein, das der
Aufgabenstellung beigefiigt ist. Es werden nur die dort eingetragenen
Losungen gewertet und nicht die Kreuze, die sich innerhalb der
Aufgabenstellung befinden.

Bitte schreiben Sie [hren Namen und Ihre Matrikelnummer auf das
Losungsblatt. Nur mit Namen und Matrikelnummer beschriftete
Losungsblatter werden gewertet. Geben Sie am Ende der Klausur alle
Blitter ab.

Die Klausur wird elektronisch ausgewertet. Ein einfaches Ankreuzen
der Kistchen auf dem Losungsblatt geniigt nicht. Bitte schraffieren Sie
die Kistchen vollstindig mit schwarzer oder blauer Farbe. Verwenden
Sie bitte keinen Bleistift oder tippex!

Worterblicher und  nicht-programmierbare  Taschenrechner  ohne
Kommunikations- und Textverarbeitungsfunktion sind erlaubt.

Viel Erfolg!



1. Bei einem Gewinnspiel werden drei Preise unter vier Personen verlost. Die
Gewinner werden zufillig durch ein Losverfahren ermittelt, wobei einer der vier
Teilnehmer leer ausgeht. Die Verteilung der Preise ist

A) nicht Pareto-effizient, weil ein Teilnehmer leer ausgeht.

B) Pareto-effizient.

C) fuhrt zu einer Verschwendung knapper Ressourcen.

D) ohne weitere Informationen nicht zu analysieren.

2. Gegeben sei eine lineare Nachfragefunktion. Angenommen das Preisverhiiltnis liegt
im elastischen Teil der Nachfragefunktion. Dann fiihrt ein

A) Riickgang des Preises um die Hilfte zu einem Riickgang der Nachfrage um mehr als die

Hilfte.

B) Anstieg des Preises um das doppelte zu einem Anstieg der Nachfrage um weniger als das
doppelte.

C) Riickgang des Preises um die Hilfte zu einem Anstieg der Nachfrage um mehr als das
doppelte.

D) Anstieg des Preises um die Hilfte zu einer Erhhung der Nachfrage um mehr als das
doppelte.

3. Das Angebot nach einem Gut ist durch die Angebotsfunktion S = 88 + 2p gegeben.

Die Nachfrage durch die Nachfragefunktion D = 168 — p’. Wie lautet die
Preiselastizitit des Angebots im Gleichgewicht?

A) -1,231
B) 0,865
¢y 0,154
D) 1,231
4. Tim geht am Samstagabend zum Robbie Williams Konzert. Das Konzert dauert

zwei Stunden und fiir die Hin- und Riickkehr zum Konzert bendtigt er insgesamt
eine Stunde. In dieser Zeit hitte er auch als Kellner arbeiten konnen, wobei er pro
Stunde 15 Euro verdient héitte und insgesamt 10 Euro Trinkgeld bekommen hitte.
Die Karte fiir das Konzert hat er vor einem halben Jahr fiir 75 Euro gekauft.
Alternativ zum Konzertbesuch hiitte er die Karte bei Ebay fiir 85 Euro verkaufen
konnen. Wie hoch sind die Opportunititskosten des Konzertbesuchs?

A)
B)
)
D)

75
85
140
160



5. Betrachten Sie folgende Auszahlungsmatrix. Die Zahlen links sind die
Auszahlungen fiir Lea, die Zahlen rechts die Auszahlungen von Tim. Welche der
Aussagen ist korrekt?

Tim
1 z r
o (4.3) (7, 1) G, 1)
Lea m (6,2) (3,5) (7, 3)
u (4,3) (1,0) (6, 1)

A) (m,r) ist ein Nash-Gleichgewicht
B) (m, I) ist ein Nash-Gleichgewicht
C) (o, 1) ist emn Nash-Gleichgewicht

D) Keine der obigen Antworten ist richtig.

6. Betrachten Sie die Auszahlungsmatrix in Aufgabe 5. Welche der Aussagen trifft zu?

A) Es gibt keine dominanten Strategien.
B) m dominiert o.
C) uwird von m dominiert.

D) 1dominiertr.

7. Eine dominante Strategie ist eine Strategie, die

A) immer beste Antwort ist, unabhingig davon, fiir welche Strategie sich der Gegenspieler
entscheidet.

B) in Abhingigkeit der gewihlten Strategie des Gegenspielers immer gegeniiber der
dominierten Strategie priferiert wird.

C) immer zu einem effizienten Ergebnis fiihrt.

D) Keine der obigen Antworten 1st richtig.




8. Infolge einer einprozentigen Einkommenserhohung hat sich die Nachfrage nach
Sekt um 3 Prozent erhoht. Welchen Schluss konnen Sie daraus ziehen?

A) Bei Sekt existiert eine inferiore Nachfrage.

B) Bei Sekt herrscht eine superiore Nachfrage.

C) Sekt st ein Giffen Gut.

D) Sekt ist ein Normales Gut,

9. Bei einer elastischen Nachfrage

A) iberwiegt der relative Preiseffekt den relativen Mengeneffekt und eine Preissenkung

fiihrt zu héheren Erlésen.

B) iiberwiegt der relative Mengeneffekt den relativen Preiseffekt und eine Preissenkung

fiihrt zu geringeren Erlosen.

C) iberwiegt der relative Mengeneffekt den relativen Preiseffekt und eine Preissenkung

fiihrt zu héheren Erlsen.

D) iberwiegt der relative Preiseffekt den relativen Mengeneffekt und eine Preissenkung

fithrt zu hoheren Erlosen.

10. Die Nachfrage nach Handys ist gegeben durch p=164—-2xund das Angebot
durch x= % —2. Wie grol§ ist die Gleichgewichtsmenge (x) und der
Gleichgewichtspreis (p)?

A) p=12und x =140

B) p=22undx =44

C) p=140undx=12

D) p=14und x=120

11. Wie hoch ist die Konsumentenrente im Marktgleichgewicht von Aufgabe 107

A) 288

B) 144

C) 44

D) 0




12.

Wenn wir die Grenzkostenkurve (GK) und die Durchschnittskostenkurve (DK)
eines Unternehmens betrachten, dann gilt

A) wenn GK steigt, muss DK gréBer als GK sein.

B) wenn GK steigt, muss DK kleiner als GK sein.

C) wenn DK steigt, muss GK kleiner sein als DK.

D) wenn DK steigt, muss GK grofler sein als DK.

13. Ein Unternehmen ist gewinnmaximierender Monopolist und produziert mit der
Kostenfunktion K(x)= %xz +140 . Die Preis-Absatz-Funktion lautet
p(x) =15 —%x. Der Monopolpreis ist:

A) 15

B) 10

C) 125

D) 20

14. Die Einfithrung eines staatlich festgelegten Mindestpreises

A) zieht, wenn er oberhalb des Marktpreises angesetzt wird, oftmals Warteschlangen und
Rationierungsverfahren nach sich.

B) fiihrt unterhalb des Marktpreises angesetzt, zu einem Angebotsiiberhang

C) fiihrt oberhalb des Marktpreises angesetzt, zu einem Nachfrageiiberhang

D) fiihrt oberhalb des Marktpreises angesetzt, zu einem Angebotsiiberhang

15. Ein Unternehmen in einem Wettbewerbsmarkt besitzt die Kostenfunktion

K(x)=2x+x"+100. Wie hoch ist die Produktionsmenge im langfristigen
Gleichgewicht?

A)
B)
€)
D)

100
10
8
12




16

. In einem kleinen Land gibt es nur zwei Bécker, die Brotchen verkaufen (Bicker 1
und Bicker 2). Die Nachfrage nach Brotchen ist abhingig vom eigenen Preis und
vom Preis des anderen Bickers. Die Preis-Absatz-Funktionen der Bicker
lauten:

Ph= 36 — 4(X| + X,)
p: =36 —4(x, + x,),

wobei p, und p, die Preise und x, und x, die verkauften Mengen der Brotchen sind.
Die Grenzkosten der beiden Unternehmen sind identisch und betragen 4. Wie viele
Brotchen produziert jeder Biicker im Cournot Gleichgewicht.

.A)

5
B) 32/9
C) 83
D) 16/3
17. Wenn die beiden Bicker sich im langfristigen Gleichgewicht eines

Wettbewerbsmarktes befinden wiirden, wie groll wire die insgesamt produzierte
Menge an Britchen in dem Land

A)
B)
&)
D)

8
10
16

Ohne weitere Informationen kann die Menge nicht bestimmt werden.

18. Ein Unternehmen, dass sich im monopolistischen Wettbewerb befindet, erzielt im
langfristigen Gleichgewicht

A) keinen Gewinn.

B) einen Gewinn, weil der Preis iiber den Durchschnittskosten liegt.

C) einen Gewinn, weil der Preis {iber den Grenzkosten liegt.

D) einen Gewinn, aber verursacht Ineffizienz.

19. Die Grenzrate der Substitution ist im Haushaltsoptimum

A)
B)
C)
D)

gleich dem Preisverhiltnis.

gleich dem Grenznutzen der beiden Giiter.
gleich dem Anstieg der Budgetgerade.

A) und C) sind richtig.




20. Tim konsumiert pro Tasse Tee stets 2 Stiick Zucker. Wenn eine Tasse Tee 1 € und

ein Stiick Zucker 0,25 Cent kostet und Tims Einkommen m ist, dann ist seine
Nachfrage nach Tee

A)
B)
0)

(m/3) Tassen.
(3m) Tassen.
(2m/3) Tassen.
(Im/2) Tassen.

21

. Angenommen der Preis fiir Cola vervierfacht sich und der Preis fiir Wasser
verdoppelt sich bei konstantem Einkommen. Wenn Cola auf der x-Achse und
Wasser auf der y-Achse abgetragen ist, dann gilt fiir die neue Budgetgerade |

A)

C)
D)

22,

Sie liegt unter der alten und ist steiler.
Sie hiegt unter der alten und ist flacher.
Sie schneidet die alte Budgetgerade.

Sie liegt iiber der alten und ist steiler.

Tim besitzt die Nutzenfunktion U(x, y) = xy. Sein Einkommen betrigt 12 €. Er
konsumiert momentan 3 Einheiten von x und 9 Einheiten von y, wobei beide Giiter
jeweils 1 Euro kosten.

Die momentanen Konsummengen maximieren seinen Nutzen.
Die Grenzrate der Substitution im Punkt (3, 9) 1st gleich 1.

Der maximale Nutzen wird erreicht, wenn Tim von beiden Giitern die gleiche Menge
konsumiert.

Keine der obigen Antworten ist richtig.

A)
B)
C)
D)

23. Max konsumiert nur Pizza und Cola. Seine Nutzenfunktion hat folgende Form

U(x) = 4x, + xc, Die Preis fiir eine Pizza betrigt 8 Euro und fiir eine Cola 3 Euro.
Sein Einkommen betrigt 48 Euro. Wie viele Cola konsumiert Max?

16



24. Tina macht eine Diiit und konsumiert zurzeit nur Wasser (x) und Brot (y). [hre
Nutzenfunktion hat die Form U(x, y) = x’y" . Der Preis fiir Wasser betriigt 1 Euro
und der Preis fiir Brot S Euro und ihr Einkommen 70 Euro. Wie viel Brot
konsumiert Tina.

A) 10

B) 20
C) 5
D) 15

e o e e |
25. Robinson und Freitag konnen nur Kokosniisse und Wasser konsumieren. Sie

besitzen eine identische Anfangsausstattung an den beiden Giitern und konvexe |
Priferenzen. Die beiden konnen miteinander handeln. Es gilt:
L SE—
A) Sie konsumieren identische Mengen an Wasser und Kokosniissen im
Wettbewerbsgleichgewicht.

B) Besitzen Sie identische Nutzenfunktionen, ist die Anfangsausstattung optimal.
C) Inder gegebenen Anfangsausstattung sind die Grenzraten der Substitution gleich.

D) Keine der obigen Antworten ist richtig.

26. Ein Unternehmen produziert sein Qutputgut unter Einsatz von Kapital und Arbeit.
Die Isoquante beschreibt

A) alle Kombinationen von Arbeit und Kapital, mit denen der Gewinn maximiert wird.
B) alle bei Anderungen des Kapitaleinsatzes moglichen unterschiedlichen Qutputniveaus.

C) alle Kombinationen von Arbeit und Kapital, mit denen das gleiche Outputniveau erzielt
wird.

D) Keine der obigen Aussagen ist korrekt.

1

1 27. Ein  Unternehmen  weist fallende Skalenertrige auf. Infolge einer
| Unternehmensaufspaltung entstehen aus dieser Firma zwei gleich grofle
Unternehmen. Das fithrt dazu, dass

J

A) jedes der beiden Unternehmen mehr als die Hilfte des Outputs des alten
Unternehmens produziert.

B) jedes der beiden Untemehmen weniger als die Hilfte des Outputs des alten
Unternehmens produziert.

C) jedes der beiden Unternehmen genau die Hilfte des Outputs des alten
Unternehmens produziert.

D) sich die Produktionsmenge verdoppelt.



28.

Gegeben ist Produktionsfunktion F(x,y)=2x""y"", wobei x, y > 0. Das
Grenzprodukt des Inputfaktors x ist

A)
B)
C)
D)

steigend.
fallend.
konstant.

wichst mit einer Rate von 2/5.

29.

A)

B)

0)

30.

Der Laspeyres-Index misst:

wie sich der Nominalwert der im Basisjahr verbrauchten Giiter veridndert, wenn die
Preise des Basisjahres herrschen.

wie sich der Nominalwert der im Basisjahr verbrauchten Giiter veridndert, wenn die
Preise des Berichtsjahres herrschen.

wie sich der Nominalwert der im Berichtsjahr verbrauchten Giiter veridndert, wenn die
Preise des Basisjahres herrschen.

wie sich der Nominalwert der im Berichtsjahr verbrauchten Giiter verandert, wenn die
Preise des Berichtsjahres herrschen.

Ein Tausch, der zu einer Bewegung von einem Punkt abseits der Kontraktkurve zu
einem Punkt auf der Kontraktkurve fiihrt,

B)
C)
D)

ist nur moglich, wenn die Anfangsausstattung verdndert wird.
stellt bestimmte Individuen besser und andere Individuen schlechter.
entspricht einer Bewegung auf den Indifferenzkurven der Individuen.

kann bestimmte Individuen besser stellen, ohne andere Individuen schlechter zu stellen.




